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СА ЖЕ ТАК: У ра ду је из вр ше на ана ли за ре фор ме по ре ског си сте ма и 
ње ног ути ца ја на по сло ва ње по ре ских об ве зни ка у Ре пу бли ци Ср би ји. Циљ 
ра да је да се утвр ди да ли ре форм ске ме ре по ре ске по ли ти ке по спе шу ју 
за по шља ва ње, сти му ли шу ста нов ни штво за по кре та ње соп стве ног по сла и 
сма њу ју не фор мал ну (си ву) еко но ми ју сма ње њем ви си не и бро ја др жав ног 
и ло кал ног оп те ре ће ња. Ис тра жи ва ње је ра ђе но у Ре пу бли ци Ср би ји, мето-
дом ан ке ти ра ња на те ри то ри ји гра до ва Бе о гра да, Но вог Са да и Ни ша. Ста-
ти стич ка те сти ра ња при ку пље них по да та ка су ра ђе на софт вер ским про гра-
мом из ра ђе ним за по тре бе овог ис тра жи ва ња у про грам ском па ке ту SPSS1. 

1 Sta ti sti cal Pac ka ge for So cial Sci en ces (Софт вер за ста ти стич ку об ра ду по да та ка).
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По да ци су об ра ђе ни ста ти стич ком ме то дом ана ли зе ва ри јан се (ANO VA) и 
ура ђен је Ле ве нов тест о хо мо ге но сти ва ри јан се. Ра ди из во ђе ња по у зда них 
за кљу ча ка у ис тра жи ва ње су укљу че ни зва нич ни по да ци о про ме на ма 
по ре за на до да ту вред ност и по ре за на до хо дак, као и до при но са за пен зиј-
ско и ин ва лид ско оси гу ра ње по ре ских об ве зни ка у Ре пу бли ци Ср би ји у 
укуп ном из но су и пре ма ком по нен та ма. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: по ре ски си стем, за по шља ва ње, по рез на до да ту вред-
ност, по рез на до хо дак гра ђа на, за ра да

JEL: H21, H25, H26, H71, K34. 

УВОД НА РАЗ МА ТРА ЊА

Ефи ка сан по ре ски си стем пред ста вља зна ча јан фак тор еко ном ског 
раз во ја за сва ку зе мљу. Због то га је и за Ре пу бли ку Ср би ју од ве ли ког 
зна ча ја ана ли за ре фор ме по ре ског си сте ма и ефи ка сност ње ног спро во-
ђе ња.

Са мо при вред ни су бјек ти ко ји не по слу ју пре ма ин сти ту ци о на ли зо-
ва ним пра ви ли ма на тр жи шту мо гу се сма тра ти де лом не зва нич не или 
„си ве еко но ми је” [Bejaković 2015: 423]. Еко ном ске ак тив но сти у „си вој 
зо ни” су све че шћа по ја ва. Та ква еко но ми ја ни је опо ре зо ва на и не до при-
но си бру то до ма ћем про из во ду др жа ве. Ра ди се о сло же ној по ја ви ко ја има 
озбиљ не по сле ди це за фи скал ну по ли ти ку др жа ве.

Вр сте еко ном ских ак тив но сти ко је се не при ја вљу ју на ра чу ни ма 
на ци о нал ног до хот ка пот па да ју под де фи ни ци ју не фор мал не еко но ми је 
[Khu ong et al. 2020: 103], а у до ма ћој и ме ђу на род ној ли те ра ту ри реч „не-
фор мал на еко но ми ја” опи са на је на раз ли чи те на чи не као што су: цр на, 
скри ве на, не ре дов на, не зва нич на, под зем на и си ва еко но ми ја [Gylys 2005: 27].

Су шти на по сло ва ња у си вој зо ни је сте пред у зи ма ње од ре ђе них ак-
тив но сти у ци љу не при ја вљи ва ња при хо да од но сно из бе га ва ње пла ћа ња 
по ре за и не по ре ских на ме та ка ко би се уве ћа ла до бит при вред ног су бјек-
та. Не за ко ни та из бе га ва ња пла ћа ња по ре за (по рез на до да ту вред ност, 
по рез на до бит прав них ли ца...) не пред ста вља ју „по кре тач ку сна гу” ко-
ја ини ци ра на ста нак или ши ре ње сек то ра „си ве еко но ми је”, већ ње ну 
нус по ја ву [Wohlfa hrt 2011: 388]. Због ово га, ко руп ци ја има по зи ти ван 
ути цај на ве ли чи ну си ве еко но ми је, а ра сту ћа си ва еко но ми ја не га тив но 
ути че на зва нич ни раст бру то до ма ћег про из во да (БДП) [Schne i der and 
En ste 2000: 98].

Пре ма Сле мро ду [Sle mrod 2007: 25] пла ћа ње по ре за мо ра би ти за кон-
ска од го вор ност гра ђа на, уз нео п ход не ка зне уко ли ко до не по што ва ња 
про пи са до ђе, али чак и по ред ка зни, знат не ута је по ре за по сто је и увек ће 
по сто ја ти. Због то га се сма тра да ва жну уло гу у пре вен ци ји не за ко ни тог 
из бе га ва ња пла ћа ња по ре за игра и сво ђе ње по ре ског те ре та у ра зум не 
окви ре чи ме се убла жа ва ју фак то ри ко ји до при но се по ве ћа њу ин тен зите-
та от по ра пла ћа њу по ре за [Gra vel le 2015: 3]. Ме ђу тим, пер цеп ци ја ри зи ка 
от кри ва ња не пла ћа ња по ре за, као и ми шље ња о оп штој то ле рант но сти 
по ре ске ева зи је у дру штву та ко ђе су по ве за ни са ни жим по ре ским мо ра лом 
вла сни ка и ди рек то ра пред у зе ћа и пред у зет ни ка [Радуловић 2019: 57, 58].
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Су зби ја ње си ве еко но ми је пред ста вља ве ли ки иза зов за све вла де 
све та, јер ова по ја ва ниг де ни је у пот пу но сти ис ко ре ње на. Про се чан обим 
си ве еко но ми је у Европ ској уни ји из но си око 18% бру то до ма ћег про изво-
да [Крстић и Ра ду ло вић 2018: 1], а пре ма про це ни На ци о нал ног про гра ма 
за су зби ја ње „си ве еко но ми је” (2015), ње но уче шће у укуп ној еко ном ској 
ак тив но сти Ср би је у прет ход них не ко ли ко го ди на, ва ри ра у ин тер ва лу 
20–30% бру то до ма ћег про зво да.

Ме ђу тим, оно што и до дат но пред ста вља про блем у ве зи са ис тра-
жи ва њем ве ли чи не и сте пе на раз во ја си ве еко но ми је, од но си се не са мо 
на ме то де ко је би тре ба ло ко ри сти ти за про це ну ве ли чи не си ве еко но ми је, 
већ и на са ме про це не, јер су раз ли чи те ем пи риј ске сту ди је да ле пот пу-
но раз ли чи те про це не и обра сце [Schne i der and En ste 2000: 27].

Кре а то ри фи скал не по ли ти ке ме ра ма кон со ли да ци је ди рект но ути чу 
на по сло ва ње пред у зе ћа. Ка ко не фор мал на (си ва) еко но ми ја пред ста вља 
скуп свих еко ном ских ак тив но сти над ко ји ма са вре ме не др жа ве не ма ју 
над зор, она не под ле же опо ре зи ва њу и не до при но си бру то до ма ћем про-
из во ду зе мље. Спре ча ва ње ева зи је по ре за вр ши се ре фор ма ма фи скал них 
про пи са [Кулић и др. 2015: 9]. Ре фор ма по ре ског си сте ма мо же до не ти 
бо ље ре зул та те опо ре зи ва ња и има ти да ле ко се жне по сле ди це на при вре-
ђи ва ње и на БДП, због то га што по сто ји из ра зи та осе тљи вост про ме не 
по ре за на ре зул та те ра да пред у зе ћа.

С об зи ром да би ве ли ке про ме не оби ма си ве еко но ми је има ле сна жан 
ути цај на фи скал на и ма кро е ко ном ска кре та ња у јед ној зе мљи [Арсић и 
др. 2018: 87], основ ни циљ овог ра да је сте ис тра жи ва ње и пре по зна ва ње 
си ве еко но ми је у Ср би ји и ути цај ре фор ме по ре ског си сте ма на ње но 
сма ње ње. Са мо до бро ор га ни зо ва на кон тро ла и при ме на са вре ме них кон-
трол них ме то да мо же да до ве де до оче ки ва них ре зул та та и успе шног 
функ ци о ни са ња по ре ског си сте ма у це ли ни, а са мим тим и до оства ре ња 
пла ни ра ног оби ма при ли ва јав них при хо да у бу џе ту Ср би је. 

ПРО ГРАМ ЕКО НОМ СКИХ РЕ ФОР МИ ПО РЕ СКИХ ПРИ ХО ДА

Про бле ми са ко ји ма се го ди на ма су сре ћу пред у зет ни ци у Ре пу бли ци 
Ср би ји од но се се на не е фи ка сност јав ног сек то ра и обим ност би ро кра-
ти је. Осим то га, уо че ни су про бле ми у про це су ре фор ми по след њих годи-
на, ко ји се од но се на ло шу на пла ту по ре за [Крстић и др. 2013: 29, 38, 89]. 
Успе шно спро во ђе ње струк тур них ре фор ми по ре ског си сте ма и тран спа-
рент ност у упра вља њу јав ним фи нан си ја ма, као и ре ша ва ње ових про-
бле ма до ве ло би до сма ње ња јав них рас хо да и ус по ста вља ња фи скал не 
одр жи во сти, као и уна пре ђе ња ма кро е ко ном ске ста бил но сти. Исто вре-
ме но, ја ча ње ад ми ни стра тив них ка па ци те та и ин сти ту ци ја га ран ту ју 
ква ли тет пру жа ња услу га и по др шку при ват ном сек то ру. При о ри тет фи-
скал не по ли ти ке је усме рен ка ја ча њу по ре ске ди сци пли не, по ве ћа њу 
ефи ка сно сти на пла те по ре за и бор би про тив си ве еко но ми је. На овај на-
чин се мо гу обез бе ди ти уна пре ђе ња оп штих усло ва при вре ђи ва ња и рав-
но прав ност у по сло ва њу.
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Да би се по сти гли ови ре зул та ти Вла да Ре пу бли ке Ср би је је 3. мар та 
2016. усво ји ла Про грам еко ном ских ре фор ми за пе ри од од 2016. до 2018. 
го ди не, а Ре ше њем ми ни стра фи нан си ја бр. 119-01-282/2019-24, од 18. ју ла 
2019. го ди не обра зо ва на је Рад на гру па за из ра ду и пра ће ње спро во ђе ња 
Про гра ма еко ном ских ре фор ми за пе ри од 2020–2022. го ди не. Про грам 
еко ном ских ре фор ми је до ку мент ко ји је Ре пу бли ка Ср би ја, као др жа ва 
кан ди дат за при јем у члан ство Европ ске уни је (ЕУ), у пред при ступ ном 
пе ри о ду из ра ди ла у ци љу ус по ста вља ња плат фор ме за ефи ка сни је фи скал-
но пла ни ра ње и кор ди на ци ју еко ном ских по ли ти ка. У по ре ском си сте му 
Ср би је, у по ре ђе њу са си сте ми ма зе ма ља ЕУ, уо че ни су про бле ми ефи ка-
сно сти, пра вич но сти и јед но став но сти, ко ји су зах те ва ли хит но ре ша ва-
ње, јер су оп те ре ћи ва ли це ло куп не јав не фи нан си је Ср би је [Тмушић и 
Кец ман 2015: 247–248].

То ком про те клих го ди на спро ве де на је ре фор ма по ре ског си сте ма у 
ви ше фа за, и то по сва ком по ре ском об ли ку. 

У обла сти опо ре зи ва ња про ме та, нај зна чај ни ја је ре фор ма по ре за на 
до да ту вред ност (ПДВ). Ње го ва при ме на од 2005. го ди не пред ста вља 
зна ча јан ис ко рак у ускла ђи ва њу срп ског по ре ског си сте ма са си сте ми ма 
мо дер них тр жи шних еко но ми ја, јер се од 2005. при ме њу је За кон о по ре-
зу на до да ту вред ност, па се уме сто до та да шњег по ре за на про мет уво ди 
по рез на до да ту вред ност. У Европ ској уни ји, на кон цеп ту по ре за на дода-
ту вред ност се, већ ви ше од че ти ри де це ни је, те ме љи опо ре зи ва ње по тро-
шње [San ti ni 2015: 49]. Пре ла зак на опо ре зи ва ње про ме та у сва кој фа зи 
уме сто са мо у ма ло про да ји, до вео је до по ве ћа ња на пла те по ре за и бо ље 
кон тро ле по ре ских об ве зни ка. С об зи ром да је у пи та њу јав ни при ход 
ко ји до но си нај ви ше сред ста ва у др жав ном бу џе ту, а има ју ћи у ви ду кри-
зу са ко јом се срп ска еко но ми ја су о ча ва из вр ше но је по ве ћа ње пр во бит но 
уве де них по ре ских сто па. Пр во је од 1. ок то бра 2012. го ди не, пре ма Зако-
ну о из ме на ма и до пу на ма За ко на о по ре зу на до да ту вред ност [Службени 
гла сник РС, бр. 93/12], оп шта сто па по ве ћа на са 18% на 20%, а за тим је од 
1. ја ну а ра 2014. го ди не, по За ко ну о из ме на ма и до пу на ма За ко на о по ре-
зу на до да ту вред ност [Службени гла сник РС, бр. 108/13], по себ на сто па 
по ве ћа на са 8% на 10%. Та ко ђе, као и код оста лих по ре ских об ли ка, пред-
ви ђе но је под но ше ње по ре ске при ја ве у елек трон ској фор ми и то по чев 
од 1. ју ла 2014. го ди не, пре ма За ко ну о по ре ском по ступ ку и по ре ској 
ад ми ни стра ци ји [Службени гла сник РС, бр. 93/12], што је до при не ло уво-
ђе њу у ле гал не то ко ве по сло ва ња и сма ње њу не фор мал не еко но ми је [Служ-
бени гла сник, бр. 80/02. и 68/14].

У слу ча ју ПДВ-а усво јен је европ ски на чин при ме не за ко на о ПДВ-у, 
с ци љем да љег уса гла ша ва ња са про пи си ма Европ ске уни је ко ји уре ђу ју 
област опо ре зи ва ња по тро шње ПДВ, ства ра ње по вољ ни јих усло ва за 
по сло ва ње при вред них су бје ка та, спре ча ва ње евен ту ал них зло у по тре ба, 
као и обез бе ђи ва ње уна пре ђе ња кон тро ле ПДВ-а од стра не по ре ске упра ве. 
При ме на европ ских мо де ла ПДВ-а је основ ни услов за при сту па ње Европ-
ској уни ји. 
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Та ко ђе, од ве ли ког зна ча ја је и спро ве де на ре фор ма по ре за и до при-
но са. Ути цај ове ре фор ме нај бо ље се мо же ви де ти на при ме ру кон крет них 
пред у зе ћа како на ми кро ни воу, та ко и на ма кро ни воу са гле да ва њем по-
сле ди ца про ме на на сва пред у зе ћа у Ре пу бли ци Ср би ји. Исто вре ме но са-
гле да ва ње на ми кро и ма кро ни воу да је пра ву сли ку на осно ву ко је се мо же 
аде кват но за кљу чи ва ти и од лу чи ва ти о ути ца ју спро ве де не ре фор ме.

По ред прет ход но на ве де ног, при ме ће на је и по тре ба за ра ди кал ном 
про ме ном си сте ма опо ре зи ва ња до хот ка у Ср би ји [Нешић 2016: 83]. Спро-
ве де на ре фор ма По ре за на до хо дак гра ђа на да ла је од лич не ре зул та те, a 
по себ но се ис ти чу по зи тив ни ре зул та ти про ме на ви си не сто па по ко јој 
се опо ре зу ју по је ди ни при хо ди. Из ме ном За ко на о по ре зу на до хо дак гра-
ђа на у 2013. го ди ни [Службени гла сник РС, бр. 108/13], сто па по ре за на 
за ра де са 12% сни же на је на 10%, а има ју ћи у ви ду да је то је дан од пр вих 
по ре ских об ли ка код ко га је до шло до зна чај них из ме на, за кон је дао 
смер ни це за да љу ре фор му у том сме ру и код оста лих по ре ских об ли ка.

С тим у ве зи спро ве де на је и ре фор ма до при но са за фонд ПИО, од-
но сно сто па до при но са за фонд по ве ћа на је са 22% на 24%, а за тим је 2014. 
го ди не из вр ше но још јед но по ве ћа ње до при но са за ПИО та ко да се са да 
до при но си за овај фонд об ра чу на ва ју по сто пи од 26%. 

На Сли ци 1 мо же се ви де ти ка кав је био ка рак тер фи скал не по ли ти-
ке у пе ри о ду од 2006. до 2019. го ди не.

Сли ка 1. Ка рак тер и ефек ти фи скал не по ли ти ке у пе ри о ду 2006–2019. го ди не.

Из вор: [Министарство фи нан си ја 2018: 71]

Иа ко су по ре ска оп те ре ће ња у Ср би ји ни жа у од но су на за пад но е вроп-
ске зе мље, по раст па ра фи скал них на ме та и гло ма зни и успо ре ни ад ми-
ни стра тив ни апа рат су не ки од фак то ра ко ји до во де до по ра ста „сиве 
еко но ми је”. Ис тра жи ва ње ко је је спро ве де но за по тре бе овог ра да из ме ђу 
оста лог је по ка за ло да је став ве ћи не пред у зет ни ка да же ле да раз ви ја ју 
сво је по сло ва ње и да за по шља ва ју но ве рад ни ке, али да су оба ве зе пре ма 
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др жа ви ве ли ке и да их успо ра ва ју у бр зом раз во ју. Став пред став ни ка 
Асо ци ја ци је ма лих и сред њих пред у зе ћа Ср би је, је да су по ре зи пре ви-
со ки и да би сма ње ње истих омо гу ћи ло њи хо во уред но пла ћа ње, што би 
по ве ћа ло при лив сред ста ва у бу џе ту [Програм еко ном ских ре фор ми за 
пе ри од од 2016. до 2018. го ди не, 2015: 150].

ЗНА ЧАЈ РЕ ФОР МЕ ПО РЕ СКОГ СИ СТЕ МА

Има ју ћи у ви ду да су по ре ска ева зи ја и нај ви ше не ди сци пли не у по-
гле ду из вр ша ва ња оба ве за при сут ни у обла сти об ра чу на ва ња и пла ћа ња 
до при но са за оба ве зно со ци јал но оси гу ра ње, уве де но је елек трон ско при-
ја вљи ва ње рад ни ка и под но ше ње је дин стве не елек трон ске по ре ске при-
ја ве [ЕРП, 2020: 106]. Ова из ме на за ко на до при не ла је сма ње њу ра да на цр но 
и по ве ћа њу нов ча них сред ста ва у бу џе ту. Ис пи та ни ци су у по ступ ку 
ис тра жи ва ња по твр ди ли да се сти му ла тив ном по ре ском по ли ти ком ја ча 
при ват ни сек тор, а са мим тим сма њу је се „си ва еко но ми ја” и по ве ћа ва ју 
се нов ча на сред ства у бу џе ту.

Тренд ра ста ин ве сти ци ја се на ста вља упр кос по ра сту по ре за на до-
да ту вред ност. По чев од 2000. го ди не до 2019. го ди не, Ср би ја је при ву кла 
ви ше од 26 ми ли јар ди евра стра них ди рект них ин ве сти ци ја (СДИ). За-
јед но са за по че тим еко ном ским ре фор ма ма, Ср би ја се по зи ци о ни ра ла као 
јед на од нај зна чај ни јих ин ве сти ци о них де сти на ци ја Цен трал не и Ис точ-
не Евро пе. Ли сту ком па ни ја ко је већ по слу ју на тр жи шту пред во де ФЦА 
(Fi at Chrysler Au to mo bi les), Бош (Bocsh), Ми ше лин (Mic he lin) и мно ги дру-
ги. Не то стра не ди рект не ин ве сти ци је у 2015. го ди ни у Ср би ји из но си ле 
су 1,8 ми ли јар ди евра и би ле су 45,6% ви ше не го у 2014. го ди ни. На род на 
бан ка Ср би је оче ку је да љи раст ка ко до ма ћих та ко и стра них ула га ња. 
Фи скал ни са вет Ср би је оце нио је да су ин ве сти ци је ком по нен та БДП-а, 
ко ја је сво јим ра стом од го то во 10% по кре ну ла опо ра вак при вред не ак-
тив но сти у 2015. го ди ни.

Фи скал ни па ра ме три у Ср би ји су се при мет но по пра ви ли то ком 2016. 
и 2017. го ди не. По след њи рас по ло жи ви по да ци за бу џет по ка зу ју зна чај-
но сма ње ње де фи ци та кон со ли до ва ног сек то ра. Де фи цит др жа ве у 2016. 
го ди ни из но сио је 2%, уме сто пла ни ра них 4% БДП-а. Ума ње ње фи скал-
ног де фи ци та у 2016. го ди ни би ло је по сле ди ца сна жног по ве ћа ња јав них 
при хо да [Николић 2016: 5]. Нај ве ћи до при нос ра сту БДП-а по те као је од 
ве ће ак тив но сти у услу жним сек то ри ма, ко ја су, збир но по сма тра но, по-
ве ћа на за oкo 4% у по след ње три го ди не. У пр вом квар та лу 2019. го ди не 
зна ча јан је ме ђу го ди шњи ре ал ни раст БДП. По вољ на кре та ња у 2019. 
го ди ни, што би је до ве ло до ве ла су до сма ње ња јав ног ду га. 

Ре форм ске ме ре по ре ске по ли ти ке окре ну те су у прав цу сти му ли са ња 
по ре ских об ве зни ка, од но сно по чет ни ка у при ват ном сек то ру. У при лог 
ова кве по ре ске по ли ти ке усво јен је сет ме ра од стра не Вла де Ре пу бли ке 
Ср би је у са рад њи са ММФ-ом, за Ре фор му по ре ске по ли ти ке, ко ји се упра-
во од но си на ја ча ње при ват ног сек то ра. Сма ње ње по ре за и до при но са за 
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нај ни же за ра де, охра бру је по чет ни ке за по кре та њем при ват ног по сла и 
њи хо вим уво ђе њем у ле гал не то ко ве по сло ва ња.

МЕ ТО ДО ЛО ГИ ЈА ИС ТРА ЖИ ВА ЊА

Циљ ис тра жи ва ња је ме ре ње и са гле да ва ње ди рект ног и ин ди рект-
ног ути ца ја ре фор ме по ре за и до при но са на по сло ва ње по ре ских об ве зни-
ка, ра ди аде кват ног за кљу чи ва ња о њи хо вом ре ал ном успе ху. Хи по те за 
од ко је се у ра ду по ла зи је да: Ре форм ске ме ре по ре ске по ли ти ке сти му-
ли шу ста нов ни штво на по кре та ње соп стве ног по сла и ле гал но по сло ва ње, 
што до во ди до сма ње ња не за по сле но сти и по ве ћа ња бу џе та. При ли ком 
ис тра жи ва ња ау то ри су у ци љу до би ја ња пот пу не сли ке узро ка и по следи-
ца ко ри сти ли ви ше на уч них ме то да (ста ти стич ки ме тод ана ли зе ва ри јан се 
– ANO VA – Analysis of va ri an ce и Ле ве нов тест о хо мо ге но сти ва ри јан се) 
ра ди са гле да ва ња про бле ма ти ке ре фор ме по ре за на до да ту вред ност, за тим 
ре фор ме по ре за на до хо дак гра ђа на и до при но са за ПИО са свих аспе ка та.

Ау то ри су за по тре бе овог ра да ура ди ли ис тра жи ва ње на те ри то ри ји 
три гра да у Ре пу бли ци Ср би ји: Бе о град, Но ви Сад и Ниш. На те ри то ри-
ји гра да Бе о гра да ис пи тан је укуп но 61, на те ри то ри ји гра да Но вог Са да 
ис пи та но је 137, а на те ри то ри ји гра да Ни ша укуп но 108 ис пи та ни ка. 
Уку пан број ис пи та ни ка у ан ке ти био је 306 од то га 146 му шка ра ца и 160 
же на, ста ро сти 18–66 го ди на. Струч на спре ма ис пи та ни ка је у нај ве ћем 
бро ју сред ња (укуп но 107), ви шу струч ну спре му пр ви сте пен по се ду је 
60 ис пи та ни ка, ви со ку струч ну спре му од но сно ака дем ске сту ди је 98, 
ма стер 35 и шест док то ра на у ка.

Од укуп но 306 ис пи та ни ка нај ви ше њих ра ди у при ват ним фир ма ма 
(35,6%), по том сле де ис пи та ни ци ко ји ра де у фир ма ма ко је ни су у при ват-
ном вла сни штву (33,7%), и По ре ској упра ви (30,7%). Од укуп ног бро ја 
по ре ских слу жбе ни ка ко ји ра де у По ре ској упра ви, укљу че но је њих 11,8% 
у по сту пак ис тра жи ва ња и они ди рект но ра де на по сло ви ма при нуд не 
на пла те у Оде ље њу при нуд не на пла те. За тим сле де ис пи та ни ци ко ји раде 
у Оде ље њу кан це ла риј ске кон тро ле на по сло ви ма кон тро ле по ре ских обве-
зни ка (8,5%), а нај ма ње су за сту пље ни ис пи та ни ци за по сле ни у Од се ку 
за по ре ско ра чу но вод ство у (5,2%), као и слу жбе ни ци ко ји ра де у Оде ље-
њу за те рен ску кон тро лу и оба вља ју кон тро лу по ре ских об ве зни ка на 
те ре ну у истом про цен ту.

За ста ти стич ка те сти ра ња ових по да та ка, ко ри шћен је софт вер ски 
про грам, ко ји су ау то ри на пра ви ли у про грам ском па ке ту SPSS2. По да ци 
су об ра ђе ни ста ти стич ком ме то дом ана ли зе ва ри јан се ANO VA и ура ђен 
је Ле ве нов тест о хо мо ге но сти ва ри јан се. За до но ше ње за кључ ка од знача-
ја, ко ри шће ни су и ре зул та ти дру гих на уч но и стра жи вач ких ра до ва, као 

2 Про грам ски па кет SPSS је софт вер ски алат ко ји омо гу ћа ва ау то ма ти зо ва ну ста ти стич-
ку ана ли зу. Основ ни софт вер укљу чу је сле де ће функ ци о нал но сти: де скрип тив на ста ти сти ка, 
би ва ри јант на ста ти сти ка, пред ви ђа ња ну ме рич ких ис хо да и груп на пред ви ђа ња.
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и зва нич ни по да ци о про ме на ма по ре за на до да ту вред ност и по ре за на 
до хо дак као и до при но са за пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра ње по ре ских 
об ве зни ка у Ре пу бли ци Ср би ји у укуп ном из но су и по ком по нен та ма.

РЕ ЗУЛ ТА ТИ ИС ТРА ЖИ ВА ЊА

На осно ву об ра ђе них при ку пље них по да та ка ау то ри до ла зе до сле-
де ћих ре зул та та:

1) На пи та ње: Да ли сма ње ње по ре за на за ра де по спе шу је за по шља-
ва ње?, ис пи та ни ци су од го во ри ли на сле де ћи на чин: 

1 – Ни ка ко се не сла жем – од го вор је да ло 13 ис пи та ни ка; 
2 – Пре те жно се не сла жем – од го вор је да ло 28 ис пи та ни ка; 
3 – Ни ти се сла жем ни ти се не сла жем – од го вор је да ло 66 ис пи-

та ни ка; 
4 – Пре те жно се сла жем – од го вор је да ло 87 ис пи та ни ка; 
5 – Сла жем се у пот пу но сти – од го вор је да ло 112 ис пи та ни ка.

На пи та ње Да ли сма ње ње по ре за на за ра де по спе шу је за по шља ва ње? 
до би је ни су од го во ри у ко ји ма се нај ве ћи број ис пи та ни ка сла же у пот-
пу но сти са овом тврд њом (36,6%), по том сле ди од го вор да се пре те жно 
сла жу са по ста вље ном тврд њом (28,4%), да ни ти се сла жу ни ти се не сла-
жу (21,6%), да се пре те жно не сла жу са овом тврд њом (9,2%), док је 4,2% 
ис пи та ни ка од го во ри ло да се ни ка ко не сла жу са овом тврд њом. До би је-
ни од го во ри од ис пи та ни ка по ка зу ју да се нај ве ћим де лом ис пи та ни ци 
сла жу у пот пу но сти и пре те жно да би сма ње ње по ре за на за ра де по спе-
ши ло за по шља ва ње.

На осно ву до би је них ре зул та та ис тра жи ва ња про из ла зи за кљу чак 
да се сма ње њем по ре за на за ра де по ве ћа ва за по шља ва ње и при лив нов-
ча них сред ста ва у бу џе ту. 

2) На пи та ње: Да ли сма ње ње по ре за и до при но са на нај ни же за ра де, 
сти му ли ше гра ђа не на по кре та ње соп стве ног по сла?, ис пи та ни ци су од-
го во ри ли на сле де ћи на чин: 

1 – Ни ка ко се не сла жем – од го вор је да ло 18 ис пи та ни ка;
2 – Пре те жно се не сла жем –од го вор је да ло 35 ис пи та ни ка; 
3 – Ни ти се сла жем ни ти се не сла жем – од го вор је да ло 50 ис пи-

та ни ка; 
4 – Пре те жно се сла жем – од го вор је да ло 91 ис пи та ник; 
5 – Сла жем се у пот пу но сти – од го вор је да ло 112 ис пи та ни ка.

На пи та ње Да ли сма ње ње по ре за и до при но са на нај ни же за ра де, 
сти му ли ше гра ђа не на по кре та ње соп стве ног по сла? до би је ни су од го-
во ри ме ђу ко ји ма је нај ве ћи број ис пи та ни ка из ја ви ло да се сла жу у пот-
пу но сти са овом тврд њом (36,6%), по том сле ди од го вор да се пре те жно 
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сла жу са по ста вље ном тврд њом (29,7%), да ни ти се сла жу ни ти не сла жу 
(16,3%), да се пре те жно не сла жу са по ста вље ном тврд њом (11,4%), док је 
нај ма ње ис пи та ни ка од го во ри ло да се ни ка ко не сла жу са тврд њом (5,9%). 
На осно ву до би је них од го во ра мо же се за кљу чи ти да се ис пи тани ци нај-
ве ћим де лом сла жу у пот пу но сти и пре те жно да би сма ње ње по ре за и 
до при но са на нај ни же за ра де сти му ли са ло гра ђа не на по кре та ње сопстве-
ног по сла.

Ис тра жи ва ње је по твр ди ло да сма ње ње по ре за и до при но са на нај-
ни же за ра де по спе шу је за по шља ва ње и по кре та ње при ват ног по сла. 

3) На пи та ње: Да ли се сти му ла тив ном по ли ти ком сма њу је не фор-
мал на еко но ми ја, сма ње њем ви си не и бро ја др жав них на ме та?, ис пи та-
ни ци су од го во ри ли на сле де ћи на чин: 

1 – Ни ка ко се не сла жем – од го вор је да ло 10 ис пи та ни ка; 
2 – Пре те жно се не сла жем – од го вор је да ло 25 ис пи та ни ка;
3 – Ни ти се сла жем ни ти се не сла жем – од го вор је да ло 100 ис пи-

та ни ка;
4 – Пре те жно се сла жем – од го вор је да ло 104 ис пи та ни ка; 
5 – Сла жем се у пот пу но сти – од го вор је да ло 67 ис пи та ни ка.

На пи та ње Да ли се сти му ла тив ном по ли ти ком сма њу је не фор мал-
на еко но ми ја, сма ње њем ви си не и бро ја др жав них на ме та?, до би је ни су 
сле де ћи од го во ри: да се пре те жно сла жу са овом тврд њом (33,9%), за тим 
да се ни ти сла жу ни ти се не сла жу са овом тврд њом (32,6%), да се сла жу 
у пот пу но сти са овом тврд њом (21,8%), да се пре те жно не сла жу са овом 
тврд њом (8,1%), и да се ни ка ко не сла жу са овом тврд њом (3,2%). 

Мо же се за кљу чи ти да се ис пи та ни ци сла жу да се сти му ла тив ном по-
ли ти ком сма њу је не фор мал на еко но ми ја сма ње њем ви си не и бро ја др жав-
них и ло кал них на ме та.

Код ра чу на ња ари те ме тич ке сре ди не и стан дард не де ви ја ци је пр во 
се из вр ши ло ко ди ра ње тврд њи и то тврд њи ни ка ко се не сла жем до де ље на 
је вред ност 1, пре те жно се не сла жем 2, ни ти се сла жем ни ти се не сла-
жем 3, пре те жно се сла жем 4, сла жем се у пот пу но сти 5. На осно ву то га 
ка да се збир но по сма тра ју до би је ни ре зул та ти мо же се за кљу чи ти да су 
ис пи та ни ци нај ви ше са гла сни са по ста вље ном тврд њом „Сма ње ње по-
ре за на за ра де по спе ши ло би за по шља ва ње” код ко је је нај ве ћа вред ност 
(АС=3,84), по том сле ди тврд ња „Сма ње ње ње по ре за и до при но са на нај-
ни же за ра де, сти му ли ше гра ђа не на по кре та ње соп стве ног по сла” (АС=3,80). 
Нај ма ње су се ис пи та ни ци сло жи ли са тврд њом „Сти му ла тив ном по лити-
ком се сма њу је не фор мал на еко но ми ја сма ње њем ви си не и бро ја др жав-
них и ло кал них на ме та” (АС=3,63). 
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Та бе ла 1. До би је ни ре зул та ти ис пи ти ва ња са гла сно сти са по ста вље ним тврд-
ња ма

Tврдња
Никако 

се не 
сла жем 

Пре те-
жно се 
сла жем 

Ни ти се 
сла жем 
ни ти се 
не сла-

жем 

Пре те-
жно се 
сла жем 

Сла жем 
се у 

пот пу-
но сти 

АС СД

Сма ње ње по ре за на за ра де 
по спе ши ло би за по шља ва ње

13 
(4,2%)

28
(9,2%)

66 
(21,6%)

87 
(28,4%)

116 
(36,6%) 3,84 1,144

Сма ње ње ње по ре за и до при-
но са на нај ни же за ра де, сти-
му ли ше гра ђа не на по кре та-
ње соп стве ног по сла

18 
(5,9%)

35 
(11,4%)

50 
(16,3%)

91 
(29,7%)

112 
(36,6%) 3,80 1,217

Сти му ла тив ном по ли ти ком 
се сма њу је не фор мал на еко-
но ми ја сма ње њем ви си не и 
бро ја др жав них и ло кал них 
на ме та

10 
(3,2%)

25
(8,1%)

100 
(32,6%)

104 
(33,9%)

67
(21,8%) 3,63 1,107

Из вор: Про ра чун ау то ра.

Посматрајући дис пер зи ју у од го во ри ма ис пи та ни ка, од но сно раз ли-
чи то сти у од го ва ра њу на по ста вље не тврд ње мо же се за кљу чи ти да је 
нај ве ћа дис пер зи ја у од го во ру код тврд ње „Сма ње ње ње по ре за и до при-
но са на нај ни же за ра де, сти му ли ше гра ђа не на по кре та ње соп стве ног 
по сла” (СД=1,217), по том сле ди тврд ња „Сма ње ње по ре за на за ра де по-
спе ши ло би за по шља ва ње” (СД=1,144). Нај ма ња дис пер зи ја у од го во ри ма 
код ис пи та ни ка је код тврд ње „Сти му ла тив ном по ли ти ком се сма њу је не-
фор мал на еко но ми ја сма ње њем ви си не и бро ја др жав них и ло кал них на-
ме та” (СД=1,017), где су ис пи та ни ци би ли нај ви ше уса гла ше ни са сво јим 
од го во ри ма.

Да би се ис пи та ли до би је ни ре зул та ти по пи та њу по сто ја ња раз ли-
ка из ме ђу по сма тра не гру пе, у овом слу ча ју узе ће се го ди не жи во та 
ис пи та ни ка и при ме ни ти ста ти стич ка ме то да ана ли зе ва ри јан се ANO VA. 
Пре не го што се спро ве де ANO VA ана ли за, спро ве шће се Ле ве нов тест 
о хо мо ге но сти ва ри јан се. Овај тест по ла зи од ап со лут них од сту па ња 
вред но сти узор ка од њи хо вих ари те ме тич ких сре ди на. Уко ли ко по сто ји 
ста ти стич ки зна чај на раз ли ка код ари те ме тич ких сре ди на то озна ча ва 
да по сто ји јед на кост ва ри јан се основ ног ску па, ако не по сто ји ста ти стич-
ки зна чај на раз ли ка, зна чи да не по сто ји јед на кост ва ри јан се основ ног 
ску па.
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Та бе ла 2. Тест хо мо ге но сти ва ри јан се

Тврд ња Ле ве но ва 
ста ти сти ка 

Сте пен 
сло бо де 1

Сте пен 
сло бо де 2

Зна чај ност 
(Сиг.)

Сма ње ње по ре за на за ра де по спе ши ло би 
за по шља ва ње 1,022 4 301 0,396

Сма ње ње ње по ре за и до при но са на нај-
ни же за ра де, сти му ли ше гра ђа не на по-
кре та ње соп стве ног по сла

1,942 4 301 0,103

Сти му ла тив ном по ли ти ком се сма њу је 
не фор мал на еко но ми ја сма ње њем ви си-
не и бро ја др жав них и ло кал них на ме та

1,204 4 301 0,309

Из вор: Про ра чун ау то ра

Ре зул та ти до би је ни при ме ном Ле ве но вог те ста хо мо ге но сти ва ри-
јан се (Та бе ла бр. 2) по ка за ли су да код тврд ње „Сма ње ње по ре за на за ра-
де по спе ши ло би за по шља ва ње” (п = 0,396) и код тврд ње „Сма ње ње ње 
по ре за и до при но са на нај ни же за ра де, сти му ли ше гра ђа не на по кре та ње 
соп стве ног по сла” (п = 0,103), по сто ји ста ти стич ки ве о ма зна чај на раз ли-
ка о јед на ко сти ва ри јан се ску по ва. Док код тврд ње „Сти му ла тив ном по-
ли ти ком се сма њу је не фор мал на еко но ми ја сма ње њем ви си не и бро ја 
др жав них и ло кал них на ме та” (п = 0,309) и оста лих тврд њи по сто ји ста-
ти стич ки зна чај на раз ли ка, и код ових на ве де них тврд њи по сто ји јед на-
кост ва ри јан се основ них ску по ва.

На кон што је ура ђен Ле ве нов тест хо мо ге но сти ва ри јан се ура ђе на је 
ANO VA ана ли за (Та бе ла бр. 3). Код ANO VA-e ана ли зе ис пи та но је по сто-
ја ње раз ли ка из ме ђу сред њих вред но сти по сма тра них гру па, ка да се као 
је ди ни ца по сма тра ња узму го ди не ис пи та ни ка. 

Та бе ла 3. Ре зул та ти ANO VA-e ана ли зе за го ди не ста ро сти ис пи та ни ка.

Су ма 
ква дра та 

Сте пе ни 
сло бо де Ва ри јан са Ф-тест Зна чај ност 

(Сиг.)

П1
Из ме ђу гру па 14,104 4 3,526 2,756 0,028
Уну тар гру пе 385,049 301 1,279
Укуп но 399,154 305

П2
Из ме ђу гру па 10,013 4 2,503 1,707 0,148
Уну тар гру пе 441,425 301 1,467
Укуп но 451,438 305

П3 Из ме ђу гру па 5,371 4 1,343 1,304 0,268
Уну тар гру пе 309,900 301 1,030
Укуп но 315,271 305

Из вор: Про ра чун ау то ра
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До би је ни ре зул та ти при ме ном ANO VA-e ана ли зе по ка зу ју да код сле-
де ћих тврд њи по сто ји ста ти тич ки зна чај на раз ли ка из ме ђу арит ме тич ких 
сре ди на гру па и то: Сма ње ње по ре за на за ра де по спе ши ло би за по шља-
ва ње (Ф-тест = 2,756; п = 0,028), до би је ни од го во ри код ове тврд ње по ка-
зу ју да по сто ји зна чај на раз ли ка у од го во ри ма ка да се по сма тра ју го ди не 
ста ро сти ис пи та ни ка. Код оста лих тврд њи до би је ни су та кви од го во ри 
да не по сто ји зна чај на раз ли ка у од го во ри ма код ис пи та ни ка ка да им се 
по сма тра ју го ди не ста ро сти.

У овом ра ду, у по ступ ку ис тра жи ва ња, по твр ђе на је хи по те за с по чет-
ка ра да да „Ре форм ске ме ре по ре ске по ли ти ке сти му ли шу ста нов ни штво 
за по кре та њем соп стве ног по сла и ле гал ним по сло ва њем, што до во ди до 
сма ње ња не за по сле но сти и по ве ћа ња бу џе та”.

ЗА КЉУ ЧАК

Сва ка др жа ва по ла зе ћи од оп штих ин те ре са, утвр ђу је фи нан сиј ску 
рас по де лу по ре ског те ре та сход но по ре ској сна зи об ве зни ка. На по ре ску 
оба ве зу пла ћа ња по ре за, об ве зни ци раз ли чи то ре а гу ју. По је ди ни об ве-
зни ци све сни по ре ског те ре та из ми ру ју по ре ске оба ве зе, а дру ги по ре зом 
оп те ре ће ни по је дин ци, по ла зе ћи од сво јих по себ них ин те ре са, не при-
хва та ју ову рас по де лу. 

Пун ефе кат ре форм ских ме ра оче ку је се на кон пот пу ног пре ла ска 
по ре ских об ве зни ка на елек трон ско по сло ва ње чи ме би смо има ли ком-
пле тан увид у ста ње и при ли ке јав ног сек то ра. Под сти ца ји од стра не 
др жа ве у ви ду осло ба ђа ња по ре за и до при но са за но во за по сле не рад ни ке, 
та ко ђе су да ли зна чај не ре зул та те у ци љу уна пре ђе ња по сло ва ња пред у-
зет ни ка и за по шља ва ње но вих рад ни ка.

Ре форм ским ме ра ма зна чај но се ути ца ло на сма ње ње по ре ске ева зи је, 
ко ја за по сле ди цу има не по вољ не фи скал не ефек те. По сто ја ње при лич но 
ве ли ког оби ма из бе га ва ња пла ћа ња по ре за иза зи ва по сле ди це ко је по 
свом зна ча ју мо гу да бу ду озбиљ не за при вре ду јед не зе мље. Ак тив но сти 
на от кри ва њу и су зби ја њу ева зи је по ре за мо гу би ти ефи ка сне са мо ако 
су стал но план ске и за сно ва не на на уч ним до стиг ну ћи ма. 

Ин сти ту ци о нал не ме ре за спре ча ва ње ева зи је по ре за спро во де се 
са рад њом из ме ђу вла ди них ор га ни за ци ја. Члан ство у ме ђу на род ним и 
ре ги о нал ним по ре ским асо ци ја ци ја ма, скла па ње уго во ра о раз ме ни ин-
фор ма ци ја, раз ме на иде ја и стра те ги ја у бор би про тив фи скал них кри-
вич них де ла упра во до во де до њи хо вих су зби ја ња. Та ко ђе је од ве ли ке 
по мо ћи и при ме на тех но ло ги је, при ме на ра чу на ра при ли ком пре гле да и 
ана ли зе елек трон ских еви ден ци ја, ве шта че ње по ре ске ута је из вр ше не 
пу тем ком пју те ра, обу ка осо бља за ис пи та ва ње и об ра чу на ва ње, ис тра га 
и при ку пља ње до ка за, от кри ва ње пре ва ра, раз у ме ва ње и ин тер пре та ција 
за ко на.

На осно ву ис тра жи ва ња, ко је је спро ве де но за по тре бе овог ра да, 
ко је је има ло за циљ да ис пи та хи по те зу да „Ре форм ске ме ре по ре ске по-
ли ти ке сти му ли шу ста нов ни штво за по кре та њем соп стве ног по сла и 
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ле гал ним по сло ва њем, што до во ди до сма ње ња не за по сле но сти и по ве-
ћа ња бу џе та” мо же се за кљу чи ти да је по ста вље на хи по те за по твр ђе на и 
да ре форм ске ме ре по ре ске по ли ти ке спро ве де не у Ср би ји сти му ли шу 
ста нов ни штво за по кре та њем при ват ног би зни са и ле гал ним по сло ва њем, 
што до во ди до сма ње ња не за по сле но сти и по ве ћа ња бу џе та. Ти ме је по-
твр ђен по зи ти ван ути цај ре фор ме по ре ског си сте ма на по сло ва ње по ре-
ских об ве зни ка у Ре пу бли ци Ср би ји. 

До при нос овог ра да огле да се у ана ли зи ре зул та та ко ји ма се пру жа 
увид у ста во ве ис пи та ни ка (ко ји ра де и у при ват ном и у др жав ном сек-
то ру) по пи та њу на чи на сти му ли са ња ста нов ни штва за во ђе њем ле гал ног 
по сло ва ња, као и на фак то ре ко ји зна чај но ути чу на во ђе ње по сло ва ња у 
„си вој еко но ми ји”. За хва љу ју ћи ис тра жи ва њу има мо но ве ин фор ма ци је 
о пер цеп ци ји ре зул та та ко је до но си ре фор ма по ре за од стра не за по сле них 
и у при ват ном и у др жав ном сек то ру. Ре зул та ти спро ве де ног ис тра жи ва ња 
пру жа ју увид у ка рак те ри сти ке уче сни ка у „си вој еко но ми ји”. Ова но ва 
са зна ња та ко ђе мо гу по слу жи ти и као основ за да ље ана ли зе и ис тра жи-
ва ња у прав цу дру гих фак то ра ко ји ути чу на по ре ски мо рал, а ко ји је пре-
су дан и за по ре ске вла сти и за пред у зе ћа у Ср би ји.

ЗА ХВАЛ НИ ЦА

Рад је на стао у окви ру на уч но и стра жи вач ког про јек та „Ср би ја и иза-
зо ви у ме ђу на род ним од но си ма 2021. го ди не”, ко ји фи нан си ра Ми ни стар-
ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је, а ре а ли-
зу је Ин сти тут за ме ђу на род ну по ли ти ку и при вре ду то ком 2021. го ди не.
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SUM MARY: The su bject of the pa per is the re form of the tax system and its im pact 
on the bu si ness of tax payers . The aut hors con duc ted an analysis to de ter mi ne whet her 
tax po licy re form me a su res bo ost em ployment, sti mu la te the po pu la tion to start the ir own 
bu si nes ses, and re du ce the in for mal eco nomy by re du cing the amo unt and num ber of 
sta te and lo cal le vi es. The re se arch was do ne in the Re pu blic of Ser bia by the sur vey 
met hod. Sta ti sti cal te sting of the col lec ted da ta was do ne with a soft wa re pro gram de ve-
lo ped for the pur po ses of this re se arch in the SPSS soft wa re pac ka ge. The da ta we re 
pro ces sed by the sta ti sti cal met hod of analysis of va ri an ce ANO VA and the Le ve ne’s test 
on the ho mo ge ne ity of va ri an ce was per for med. In or der to draw re li a ble con clu si ons, the 
re se arch al so in clu des of fi cial da ta on chan ges in va lue ad ded tax and in co me tax, as well 
as chan ges in Pen sion and Di sa bi lity In su ran ce Con tri bu ti ons, for the tax payers  of the 
Re pu blic of Ser bia, in the to tal amo unt and by its com po nents. The hypot he sis “Re form 
me a su res of tax po licy sti mu la te the po pu la tion to start the ir own bu si ness and le gal 
bu si ness, which le ads to a dec re a se in unem ployment and an in cre a se in the bud get” has 
been con fir med on the ba sis of this re se arch. It can be con clu ded that tax po licy re form 
me a su res sti mu la te the po pu la tion to start a pri va te bu si ness and le gal bu si ness, which 
le ads to a dec re a se in unem ployment and to an in cre a se in the bud get. The exi sten ce of 
a fa irly lar ge vo lu me of tax eva sion pro du ce con se qu en ces that can be se ri o us for the 
eco nomy of the Re pu blic Ser bia. Re form me a su res ha ve sig ni fi cantly re du ced tax eva sion 
as well as con tri bu ted to the re duc tion of un dec la red work and the in cre a se of funds in 
the bud get. Sur vey re spon dents con fir med that the sti mu la ti ve tax po licy stren gthens 
pri va te sec tor, and the reby re du ce the gray eco nomy and in cre a se the funds in the bud get. The 
full ef fect of the re form me a su res is ex pec ted af ter the com ple te tran si tion of tax payers  
to e-bu si ness, which wo uld pro vi de a com ple te in sight in to the sta te and op por tu ni ti es of the 
pu blic sec tor. We can con clu de that in cen ti ves from the sta te in the form of tax exemp ti ons 
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and con tri bu ti ons for newly em ployed  wor kers ha ve gi ven sig ni fi cant re sults in terms of 
star ting en ter pri se and hi ring new wor kers. Ac ti vi ti es to de tect and com bat tax eva sion and 
re form the tax system can only be ef fec ti ve if they are plan ned and ba sed on sci en ti fic 
re se ar ches and advan ces.

KEYWORDS: Tax system; Em ployment; Va lue ad ded tax; Per so nal in co me tax; 
Ear nings


